

语文

本试卷满分150分，考试时间

一、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读I（本题共5小题，19分）

阅读下面的文字，完成1~5题。

材料一：

文艺评论是评论者在文艺欣赏的基础上，在相关理论的指导下，对艺术作品、现象、思潮、人物等进行描述、阐释和评价的行为。文艺评论作为感性与理性的桥梁、理论与实践的纽带、学术与社会的连接，通过关系性言说实现对话和调适目的。

描述绝不是对作品的重复，而是对作品的文本提取和转译。描述什么，不描述什么，首先是一个选择提取的过程。评论家根据他的理解、目的以及趣味进行选择，通过理性文本的方式进行描述。这个理性文本可以是文字、语音、图画、视频等等。这些理性文本本身也可能是艺术形态，如果其中的逻辑含量不足，就可能成为艺术再创作，失去评论的本意。描述的过程，是信息提取和语义呈现的过程，也是信息遗漏和语义屏蔽的过程。评论家的感受力、概括力、表达力的不同，让这个描述结果有很大不同。

专业的文艺评论将依据一定的理论进行阐释，把理性文本的蕴藏的意思与意义展示出来。理性认知具有更深刻、更普泛的理论力量，是对规律的把握和启发，因而阐释会深化对作品的理解，揭示创作奥妙，掘进审美意义，进而达成艺术创作鉴赏深层实现的目的。同时要看到，理论则是固化的认知工具，是依据对一定时代、一定地域的实践的提炼而形成的，产生于特定环境，是对那个时代问题的回答，运用到另一个时代另一个地域的作品时，可能会出现强制阐释和过度阐释的现象。歌德所言“理论是灰色的，生命之树常青”，是对阐释工作的一个提醒。

评价是文艺评论最具主观色彩的环节。描述与阐释尽管具有浓厚主体色彩，但毕竟客观性是其外在要求。评价由于依据的是主体尺度，会因为评论家的个体的政治倾向、价值观念、学术追求、研究专长以及趣味、偏好、身份、环境等等的不同，对作品价值的判断有很大的不同。这些因素同样对描述和阐释发生影响，但不会像评价如此直接。尽管评价具有鲜明的主观色彩，只要其所依据的理论足够科学、足够包容、足够适配，评价就会越公允，越能得到认可、引发共鸣。因此，做好理论建设，是文艺评论的重要基础和前提。

（摘编自徐粤春《文艺评论作为一种对话性的

试题

50分钟。请在答题卡上作答。

材料二：

按照中国古代图书分类的方式，词话应属于广义上的“诗文评”，内容不外批评、赏鉴、解说诗词，既是作者表达文学态度和观点的方式，有时也具备补佚词作的客观功用。自隋唐五代而下，两宋已见专门论词著作，明清以降，词话制作如林，但大多不出传统思维之囿，直到晚清王国维《人间词话》成书，乃标志词话这类批评文体已尝试弃旧图新、融入西方审美体系。王国维奋然跳脱旧有的文体偏见，以西方美学思想为“手术刀”，解剖和检视诗词的精神境界与生命意识。

有无“境界”，是《人间词话》评判一切作品优劣的标准。王国维不满于南宋词的雕饰，认为五代、北宋之词“独绝”在于它们境界高，自然且见真性情，特别是词人多为“豪杰之士”，“能自树立”。在王国维的眼中，南唐后主李煜即是此类非凡人物，他以一片赤子之心写词，实际是以血泪书写生命，甚至具备“担荷人类罪恶之意”，引发后世强烈的情感共鸣。王国维抽离了文学的“政治”意涵而独钟情于“生命”意识，从词中解读出生命的伤感无奈和悲壮苍凉，并由此将词雅正化、严肃化和崇高化，与清代常州派等推崇词体的做法迥然有别，既见卓尔不群的眼光和思维，也能看到西方哲学和现代进步观念对之产生的深刻影响。

王国维在论李煜词时提到德国哲学家尼采的名言，指出“尼采之学说全本于叔氏”。实则《人间词话》的核心观点亦多由叔本华思想中化出。在叔本华看来，“世界是我的表象”，这是一个“先验的真理”，而表象则是意志的客体化，因此世界同时是意志又是表象；理念是一种“完美的表象”，个体化的事物则是“不完美的表象”，认识理念的方式就是艺术，“这是天才的任务”。这与《人间词话》两相比照，能够明显看出王国维关于“有我之境”和“无我之境”的分判和论述，都藏映着叔本华的影子。

王国维之受叔本华影响，本与其自身的体质和气质有关，他曾自言“体素羸弱，性复忧郁，人生之问题日往复于吾前”，这种困扰和焦虑投射到对文学的观看和解读中，便是《人间词话》里的“诗人之忧”，王国维将之别为“忧生”和“忧世”。处于一个剧烈变动的时代，忧郁善感的诗人对国家、社会和民生的忧戚，大多自然转向对生命本质的叩问。物华流逝、岁序更易的哀叹，由文字和词句凝化造设为种种“境界”，或隐或显地承载着复杂而深沉的情感，而这又已溢出所谓“悲观主义”的意涵之外了。

深染西方美学色彩的《人间词话》，为我们提供了一种在保持民族文化认同



基础上吸收外来思想文化的“想象性的解决方式”。随着传统文化“现代转化”的要求愈加迫切,《人间词话》的象征性和重要性也将日益凸显。

(摘编自谷卿《中西之间的〈人间词话〉》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,正确的一项是(3分)
 - A. 文艺评论需要建立在文艺欣赏和理论支撑的基础上,其评论对象可以涵盖艺术作品、现象、思潮等多个方面。
 - B. 文艺评论与文学创作并非是一成不变的,当评论中的描述文本缺乏深厚的逻辑含量,二者就可能会相互转换。
 - C. 作为“诗文评”形式之一的词话,其功能除了让作者表达文学态度和观点之外,也同时具备补佚词作的作用。
 - D. 王国维之所以将有无“境界”视为评判一切作品优劣的标准,是因为在某种程度上受到西方观念的深刻影响。
2. 根据材料二的内容,下列说法不正确的一项是(3分)
 - A. 北宋之词自然有真性情而南宋词多加雕饰,这是王国维的个性化解读而非共识。
 - B. 王国维认为李煜词作以血泪书写生命并能引发人们共鸣,与李煜身世际遇关系紧密。
 - C. 清代常州派等推崇词体,这可能与中国传统思维的束缚以及对文体的偏见有关。
 - D. 当下传统文化对“现代转化”的要求愈迫切,就愈需要中西方文明的碰撞交流。
3. 下列对材料一和材料二论证的相关分析,不正确的一项是(3分)
 - A. 材料一以总分式结构来阐明文艺评论的主要环节,使得行文脉络清晰、层次分明。
 - B. 材料二多次引用叔本华的相关言论,在充实文章内容的同时也强化了相关论证。
 - C. 材料一的论述语言较为简洁凝练,材料二的论述语言富有感染力,颇有文学气息。
 - D. 材料一和材料二在论述中都强调了理论建设的重要性,彰显了论者的眼界与思维。
4. 古诗中“凛凛岁云暮,蟋蟀夕悲鸣”与“白骨露于野,千里无鸡鸣”所表达的忧愁有何不同?请结合材料二简要说明。(4分)
5. 学校文学社即将举行“读苏轼词作·品境界之美”的活动,你准备撰写关于苏轼词作的文艺评论,应该包含哪些要点?请结合材料简要概括。

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 16 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

辉煌的波马

张承志

风掠过松树林子的梢头, 云杉和塔松都轻盈地摇曳起来, 抚着天山的前麓。山前的襟麓草原一派鹅绿, 温柔地微微起伏着, 直到舒展在模糊的远处, 又悄无声息地没入特克斯河的暮色。我顺着这片向下倾斜的鹅绿色草地走, 从冰峰耸立的天山长峡里出来, 顺着明亮亮的嫩草地朝前走, 看着阿迪亚和碎娃子甩着小手的笨样子, 我总觉得我一直就是这么走着的。

视野突然间开阔了, 嫩绿的柔软草滩像是从山口中一泻而出, 溶进黄灿灿的阳光里, 金黄夺目地向两裾散开, 一直扩展到前方依稀可辨的波马。波马有多美丽, 应该是我们自己独有的一个秘密。我年年夏天都往波马跑, 我发觉我已经悄悄地把波马看成是自己私有的世界了。

两个小家伙飞跑起来, 精光的脚丫啪啪地溅着取过土的洼地里的积水。圆木叠成的拱桥慢腾腾地扭转着, 渐渐露出它的侧面。一间泥屋和一顶三角毡帐篷也悄无声息地从地面下一点点升起。炊烟横扫着弥漫过来, 灰白柔和的炊烟像纱像雾, 把两个三岁的小黑孩子淹没在一片浑白之中。

波马的太阳就要沉没了。

这里是波马, 正对着天山大坂的山口, 松树杆打成的木桥架在雪水河最窄的这个峭岸上, 一条路从这桥上背着各奔前程, 守桥的是两户人家——碎爷家和巴僧阿爸家。这就是波马, 天山最腹心处的小地方波马。四方各有上千里的辽阔视野里, 除了雪山、松林、山麓草原、冰融的河水、涌来的白云之外, 什么也没有了。

太阳又离西方天际的山影近了一分。

两家人都在门口的草地上吃饭。阿迪亚、碎娃子和我三个人都左右乱抓地吃两家。巴僧阿爸和碎爷则端坐在各自的门口, 默默地吃着自己的奶子泡和烤得焦脆的锅盔。原野和波马四外的世界都静悄悄地低伏在一派暗蓝的暮霭中, 绵绵远去的天山峰峦伏隐了, 变成一长排峥嵘的雕塑。

我知道碎爷隐瞒的事情, 去年我捎来那张平反安抚的通知信时, 碎爷仍然若无其事地摇摇头。“吾个事, 吾个嘛, 不, 不。”他摇头时眼睛陷得很深, 陷在眼凹里的一块阴影里。他拂了拂身上的碎褂子, 就慢腾腾地走向木桥, 根本不理睬我手里的那块纸片。碎爷年轻时该是受冤住了三年狱, 后来转成劳改时逃来新疆隐匿。但是碎爷说他是青海的金客子, 淘金子追金脉, 来到了波马。我把那张纸片塞进他的泥屋里不管了, 可是他把那纸片又抛进泛滥的河水里冲走了。

碎爷吃锅盔时用手掌在嘴边上捧着, 把捧住的渣渣填进嘴里以后, 总是闭紧嘴, 再闭上眼皮, 两腮一动一动地慢慢地嚼, 脸上千千万万的皱纹会舒展开来, 舒展成一种幸福的表情。天山旷野的景色在那时悄悄困住碎爷, 我在那时看见天山旷野的景色都渗着、混着变成了苍苍茫茫的一片。

巴僧阿爸靠着他的三角黑包, 一碗棕色的奶茶摆在他脚边。他看见我瞥见他时, 就咧嘴露出一个憨憨的笑容。他笑的时候, 眼睛眯成了细细一条缝。默默的, 已经



像水一样柔和的阳光抹在巴僧阿爸的鼓肚皮上，我觉得我像是看见了一只铜鼓，看见了一只年深岁久、已经生锈的骑士的铜兜鍪。波马是巴僧阿爸土生土长的故乡。

正在这时突然有一抹红色显现，我吃惊地一抬头，看见了——波马的日落。

天地间万物都镀上了一片金红。在一片红形的天山心腹的中心，两家人和一座桥组成的波马在这一刻间燃烧起来。两个孩子惊奇地站住了，舒服欣喜地伸展着他们纤细的挂着霞火的手臂，像两只误入了火海的旱獭。两位长者凝视屏息地坐着，倚着他们各自的家。我猜他们一定也和我一样感到五脏六腑都在燃烧融化，因为他们的前胸上也鲜艳地镀着金红的霞焰。

红醉的残日已经完全沉没了。

巴僧阿爸突然引吭高歌。他时而低头，时而下巴朝天，嘶哑辽远地唱起了一支长调。“阿睦尔……撒纳……嗨依哟嗨依……”歌声又尖又粗，又细又厚，在红霞收褪着的青空上激烈地起伏飞翔。巴僧阿爸，用英雄颂歌送别了天空中的烈火。他看着红霞褪去的时候，一定想到了阿睦尔撒纳的命运，也许还想到了自己生命的垂暮。我心里突然一怔，感到我这次可没有白来一趟，我在波马看到了一个终止。

这时有一阵音乐不易察觉地浮现了。它缓缓如诉说，沙哑又动人，重负和悲愤中流行着一股——我仔细地听着——希望和祈念。一泻千里的雪山冰河陡然肃穆了；最后的、黑暗来临之前的青色的明亮中突然呈现出一派神圣。碎爷长跪在黄泥糊抹的泥巴屋前，嘴唇颤抖着正在诵经。他那枯瘦的沟壑密布的脸膛上，那紧张地凝聚着的诚挚、苦难、渴求的神情简直摧人肺腑。碎爷滔滔地低声倾诉着，那奇妙的话语出口迎风，倏忽化成音乐向长空飞去。碎爷也老啦，我望着那束飘颻的银须想，碎爷也像巴僧阿爸一样，面对着自己的暮日。可是碎爷心里盛着一个海，碎爷有他深藏不露的惊天动地的阅历。无论是背井离乡、冤狱折磨，碎爷一概不谈不论。碎爷用不着一张白纸片证明自己，碎爷有一颗打不垮的心。

这是一天中的最后一刻了。

我静静地躺在两家之间的草地上，心里久久涌荡着难言的激动。这是我在波马度过的一个傍晚；波马在我这双还年轻的眼睛里，辉煌地终止了它的这一天。我静静地躺着，只是让身体吮吸着这徐徐传来的温暖。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. “我”年年夏天前往波马，是由于自己在这辽阔美丽之地获得了独享的私密空间。
- B. 阿迪亚和碎娃子在吃饭时“乱抓吃两家”，可见平时两家人彼此相处的和睦融洽。
- C. 巴僧阿爸在日落时所唱的英雄颂歌，既符合当时的场景氛围又传达他的人生感受。
- D. “我”在碎爷庄严的诵经声中聆听出希望与祈求，感动于他精神世界的坚毅达观。



7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
- A. 本文没有全景式展现新疆天山地区的自然状貌和乡土人情，而只是撷取生活的横截面加以雕琢，体现作家的独特追求。
- B. 本文补叙了碎爷早年间的苦难遭遇，不仅折射出平凡人物在时代洪流中的不幸与抗争，而且让故事生动传奇有波澜。
- C. 本文对人物的细节描写颇为传神，如“眼睛眯成了细细一条缝”，这与《祝福》中刻画祥林嫂“眼珠间或一轮”相似。
- D. 本文以富有画面感的语言来表现波马落日的灿烂辉煌，在提高作品审美价值的同时，也给读者带来了丰富的阅读体验。
8. 文中两处加点的“终止”，对“我”来说分别有哪些意蕴？请简要分析。（4分）
9. 张承志在回忆创作时，提到自己“偏重抒情散文式的小说叙述方法”，文本怎样体现出这种创作特色？请结合全文谈谈你的理解。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10-14题。

材料一：

太宗问公^①曰：“朕所行事，与贞观初有异否？”对曰：“贞观之初，陛下锐情思政，从谏如流，每因事触类为善，志存俭约，无所营求。比者造作滋多，至于谏争时有忤色，以此为有异耳。”

魏州统军裴师利奏：“诸山大有关隘，采之极有利益。”敕殿中少监赵元楷，令诸国府卫士及百姓采之。公进谏曰：“陛下巍巍盛德，所急在于仁义，所宝岂是珍奇？珍奇既积，仁义必损。且劳役卫士，与下争利，人不见德，将何取焉。”太宗深纳之，即令停废。

太宗问曰：“义宁之初，国家虽有关中，王世充、李密各自割据。当此之时，诸君所事之主，谁优谁劣？”公对曰：“李密智计英拔而器度局小。”戴胄奏称：“王世充言议繁而寡要，为化但为一时之利，不堪思其后困。”太宗曰：“平定天下，朕虽有其事，若守之失困，功业亦复难保。秦始皇实可为诫。公等宜念公忘私，荣名高位，可以长守。”

太宗谓侍臣曰：“计朕平定四方，优勤百姓，虽不及前代哲王，比炀帝故应万倍。但君臣相须，事同鱼水。然鱼不得水则立，水无鱼则废。固知国家唯藉臣佐及百姓，共相翊戴，方得保其尊荣。”公对曰：“昔楚王召詹何为相，何曰：‘唯解修身，不解理国。’王又遣使重请何曰：‘未有身正而国不理者。’今远方慕化，并由陛下克己自修，所以夷狄咸知效命。”

（节选自王方庆《魏州统军裴师利奏》）



材料二：

君心不能以自正，必亲贤臣、远小人，讲明义理之归，闭塞私邪之路，然后乃可得而正也。古先圣王所以置谏诤之职，凡以先后纵史，左右维持，惟恐此心顷刻之间或失其正而已。原其所以然者，诚以天下之本在是，一有不正，则天下万事将无一物得其正者，故不得而不谨也。

（节选自朱熹《庚子应诏封事》）

【注】公：即魏郑公，魏征。

10. 材料一中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）
比者 **A** 造作 **B** 微多 **C** 至于谏争 **D** 时 **E** 有忤色 **F** 以此为 **G** 有异耳。
11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
- 存，在文中指怀有、怀着之义，与《短歌行》中“枉用相存”的“存”意思不同。
 - 何取，获取什么。“乐夫天命复奚疑”中“奚疑”表示疑惑什么，两者结构相同。
 - 功业，这里指的是功勋事业，与《过秦论》中“功业相反”的“功业”意思相同。
 - 原，推求，与《五代史伶官传序》中“原庄宗之所以得天下”的“原”意思不同。
12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
- 唐太宗在贞观初年能够专注于政事，积极听取他人进谏并力求节俭、没有过度的欲求，这与他后期的施政措施有所不同。
 - 魏征认为唐太宗让诸国府卫士及百姓开采银矿的敕令，不仅是强迫士兵劳动服役，更会与民争利，最终劝止了这种行为。
 - 戴胄指出故主王世充言论繁琐而缺乏枢要，贪图一时之利而没有远见，引起唐太宗对秦始皇的批评及对臣下的谆谆告诫。
 - 唐太宗向侍臣追述自己平定天下、优待黎庶的功绩，虽自认远胜隋炀帝，但也清醒意识到君臣应如鱼和水一样相互依赖。
13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
- 陛下巍巍盛德，所急在于仁义，所宝岂是珍奇？
 - 固知国家唯藉臣佐及百姓，共相翊戴，方得保其尊荣。
14. 《礼记·大学之道》中提到“正心修身治国平天下”，魏征和朱熹对此向君主各有何建议？请结合材料简要说明。（3分）



(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面两首宋词, 完成 15~16 题。

酒泉子

温庭筠

日映纱窗, 金鸭^①小屏山碧。故乡春, 烟霭隔, 背兰缸^②。
宿妆惆怅倚高阁, 千里云影薄。草初齐, 花又落, 燕双双。

酒泉子

曹 勋

惨惨西风。人与两州^③俱不见, 一江残照落霞红。橹声中。
汀花蘋草六朝空。人向赏心^④增远恨, 闲云犹绕建康宫。古今同。

【注】①金鸭: 指香炉。②兰缸: 指灯具。③两州: 指北宋都城汴州与南宋都城杭州。④赏心: 指建康(今南京)赏心亭。

15. 下列对这两首词的理解和赏析, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 《酒泉子》为词牌名, 此调的格体不一, 或上下片各五句, 或上下片各四句。
 - B. “日映”等五句从日色穿窗写起, 到默对炉香、背着灯光结束, 由外写到内。
 - C. “宿妆”二句女主人公梳妆之后登高望远, “薄”字写出故乡因遥远而模糊。
 - D. 曹词上阙的写景视听结合, 西风残照中“不见”与“见”的对比也隐有深意。
16. 两词分别以“燕双双”“古今同”作结, 写法上有何不同之处? 请简要分析。(6 分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)

- (1) 高适《燕歌行·并序》中, “_____ , _____”
两句虚实结合, 将战场上卫士的辛勤戍守与家中妻子的思念之苦表现得淋漓尽致。
- (2) 苏洵在《六国论》中指出燕虽小国却后亡的原因是“_____”,
赵国自毁长城, “_____”导致武力抵抗不能延续到最后。
- (3) 小刚在设计新版话剧《梁祝》的人物台词时, 为了表现男女主人公忠贞不渝的爱情, 能够引用的诗词有“_____ , _____”

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用 I（本题共 2 小题，7 分）

阅读下面的文字，完成 18~19 题。

什么叫科学？未知就叫科学。《科学：无尽的前沿》一书说，要研究看起来没有用的、遥远的东西，就是要①，提前研究很多“无用”的科学。《基础科学与技术创新：巴斯德象限》一书也说，所谓技术，就是把“无用”的科学聚集起来变成有用的。当今时代，科学和技术的边界越来越接近，科学转化为技术的时间越来越短，如果等到大学把理论完全研究明白，企业再去进行技术开发，就已经没有先发优势了。所以企业自己也需要重视基础理论研究，企业需要和大学一起②，互相嵌入式地共同研究这些看似无用的科学。

每一次工业革命都伴随着技术的巨大变革，也极大地影响了人类的工作和生活方式。移动互联时代的到来，第四次工业革命的深化，对人们最突出的影响就是，手机似乎不再是一个工具，而更像是每个人的一个“器官”。这个“器官”大多都在中国造。手机制造只是中国制造的一个代表，未来在机器人、人工智能、智能驾驶、精准医疗等各个领域，中国资本市场都将表现得更为活跃。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。（2分）

19. 文中画波浪线的部分，能否改成“手机不再是个工具，而更像是每个人的一个器官”，为什么？（5分）

（二）语言文字运用 II（本题共 3 小题，13 分）

阅读下面的文字，完成 20~22 题。

走路作为一种有氧运动，可以产生肌肉和心血管适应，从而提高全身耐力性运动能力、心脏收缩能力，以及改善心肺功能。同时，①。有研究表明，成年人每天步行半小时，可增加热量消耗 30%，每天步行一公里，每月可减少约 0.3 公斤的脂肪。另外，每天坚持走路还可以改善睡眠、舒缓情绪。当然，②，才能起到健身的作用；否则，运动频率太低，改善心肺耐力的效果会减弱。

尽管走路对健康的益处有很多，③，甚至损伤身体。那么，如何掌握正确的走路方法呢？首先，走路的运动量应适度，遵循循序渐进的原则，过度步行

会导致持续性疲劳、关节软骨磨损或其他不适。其次，要达到长期的运动效应，走路健身需要持之以恒，比如可以结伴而行，以增强趣味性，易于坚持。此外，为减少关节负荷，走路时应避免上下坡行走，尽可能平地步行。如果行走后出现其他部位或关节疼痛，要停止训练，尽快就诊以避免不再遭受二次损伤。

20. 下列句子中的“可以”和“可以产生肌肉和心血管适应”中的“可以”，意义和用法相同的一项是（3分）

- A. 面试结束了，你可以走了。
- B. 三张蚕种，该可以采多少茧子呢？
- C. 他办事，兼教书，实在勤快得可以。
- D. 这封信意思清楚，结尾又有趣味，也就可以了。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。（6分）

22. 文中画波浪线的部分有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可增删少量词语，但不得改变原意。（4分）

四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

俗话说“打铁还需自身硬，绣花要得手绵巧”，也有说“鱼乘于水，鸟乘于风，草木乘于时”。这些看似矛盾的语句浓缩着人生成长的经历与经验。

请结合以上材料写一篇文章，体现你的思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。



1号卷·A10联盟2024届高三上学期11月段考 语文参考答案

1. (3分)

A (B项“二者就可能会相互转换”错误,原文只提到“可能成为艺术再创作”,没有谈及二者转换;C项“同时……的作用”错误,原文是“有时”;D项“评判一切作品”错误,原文强调的是“有无‘境界’,是《人间词话》评判一切作品优劣的标准”,且因果关系不当。故选A。)

2. (3分)

B (“与李煜身世际遇关系紧密”错误,原文“王国维抽离了文学的‘政治’意涵而独钟情于‘生命’意识”,可见与李煜的身世际遇并无紧密关联。故选B。)

3. (3分)

D (“都强调了理论建设的重要性”错误,材料一论及理论建设的重要性,材料二强调王国维美学思想深受西方哲学观念影响,并未言明理论建设内容。故选D。)

4. (4分)

①前两句写岁序更易,蟋蟀悲鸣,诗人哀叹时光短促、岁月不居,这是对生命本质叩问的“忧生”。②后两句写民生凋敝,诗人痛心战乱频仍、生灵涂炭,这是对社稷苍生悲悯的“忧世”。(每点2分。其它答案言之成理也可酌情赋分。)

5. (6分)

①对苏轼词作进行适当描述,对其作品信息要加以选择提取,形成理性文本。②辩证性运用王国维的“境界”理论对苏轼词作进行阐释,注意解读的尺度。③依据个人价值判断对苏轼词作进行主观评价,评价要科学适配、有包容性。(每点2分,答出3点得满分。意思对即可。)

6. (3分)

A (“获得了独享的秘密空间”错误,原文指“悄悄地把波马看成是”而非“获得了”,且因果关系不当。故选A。)

7. (3分)

B (“关于碎爷早年间的苦难遭遇”是插叙而不是补叙;且“让故事生动传奇有波澜”错误,本文淡化故事情节,插叙主要是为了塑造形象。故选B。)

8. (4分)

①第一处的“终止”指巴僧阿爸和碎爷步入人生暮年,他们丰厚的人生感受和不屈的生命意志令“我”钦佩。②第二处的“终止”主要指波马在落日余晖中结束了它一天的时间,“我”见证了其辉煌灿烂的景象并感到震撼。(每点2分,答出2点得满分。其它答案言之成理也可酌情赋分。)

9. (6分)

①本文采用第一人称的有限视角,注重“我”的心理流露和展示,使行文带有浓郁的主观抒情色彩。②本文淡化情节,不强调完整曲折的情节结构,而是侧重表现波马落日以及人物感悟,体现散文文化的叙事特色。③本文对天山景象和人物的诗意描绘,反映作家对雄浑壮丽之美的深沉思考,具有强烈的抒情个性。(每点2分,答出3点得满分。其它答案言之成理也可酌情赋分。)

10. (3分)

CDF (每涂对一处给1分,涂黑超过三处不给分。)

11. (3分)

D (两个“原”都有推求、追根溯源之义,意思相同。故选D。)

12. (3分)

C (“对秦始皇的批评”错误,应该是唐太宗以秦始皇为前鉴而自省反思。故选C。)

13. (8分)

(1)陛下您德行崇高广大,急于所求的应该是仁义,所珍爱的难道仅仅是奇珍异宝吗? (“巍巍”“宝”“岂”各1分,句意通顺1分。)

(2)(我)本就知晓国家唯有借助臣民,得到他们的辅佐拥戴,才能守护君王的尊贵与荣耀。 (“藉”“翊戴”各1分,主语省略1分,句意通顺1分。)

14. (3分)

①魏征援引古人正身理国的精当言论,劝谏唐太宗要克己自修,正心治国,才能实现四方慕化。②朱熹探析谏净职位设置的原因,阐明天下根本在于心正身修,劝勉君主要亲贤臣、远小人,不失正心。(答出一点得1分,答出两点得3分。其它答案言之成理也可酌情赋分。)

15. (3分)

C (“梳妆之后”错误,从“宿妆”可知女主人公并未梳妆。故选C。)

16. (6分)

①温词“燕双双”运用以景结情的手法,以春燕双飞的温馨欢乐之景,反衬出女主人公孤身独处凄凉难耐的主观感受,描写中富有情趣;②曹词“古今同”运用卒章显志的手法,总结出王朝兴替古今同慨的客观规律,借古讽今地写出了对北宋灭亡的思考,议论中富有理趣。(每点3分,意思对即可。其它答案言之成理也可酌情赋分。)

17. (6分)

(1)铁衣远戍辛勤久 玉箸应啼别离后

(2)斯用兵之效也 泊牧以谗诛

(3)示例:①执子之手 与子偕老 ②在天愿作比翼鸟 在地愿为连理枝 ③两情若是久长时 又岂在朝朝暮暮(每空1分,有错字、添字、漏字均不得分。)

18. (2分)

示例:①未雨绸缪 ②携手并肩/齐心协力(每空1分。其他答案符合语境亦可。)

19. (5分)

不能。①原句保留“似乎”,语调婉转,与“更像”形成呼应;②原句前面分句的“一个”是双音节词,使整个句子显得和谐;并与下面分句的“一个”形成呼应;③原句“器官”加上双引号,对该词语的比喻义做了适当的强调。因此,原句的表达更加准确、生动、形象。(答出一点给2分,答出两点给4分,答出三点给5分。意思对即可。)

20. (3分)

B(A项表示许可;B项表示可能或能够;C项表示程度,犹言很、厉害;D项表示不差,还行。故选B。)

21. (6分)

示例:①步行可以起到减脂的作用 ②只有达到一定强度的走路 ③但方法不对只会事倍功半(每空2分,意思对即可。)

22. (4分)

示例:如果行走后出现关节或其他部位疼痛,要停止训练,尽快就诊以避免二次损伤。

(画波浪线的句子有两处语病:一是语序不当,应将“其他部位”与“关节”互调位置;二是否定不当,将“不再(遭受)”删除。每改正一处得2分。改变原意或语句不通酌情扣分。)

23. (60分)

立意分析:本题借鉴2023年普通高等学校招生全国统一考试乙卷作文命题特点,强化二元思辨写作训练。材料总共两句话。第一句引用两句俗语,交代写作内容。前以铁匠打铁、绣花手巧为喻,提醒青年要锤炼自身,向内审视;后用自然物象与其外在条件(如凭借物、时机等)关系,强调青年应善于借物,向外借力。第二句总结概括,点明立意思路。二者看似矛盾实则辩证统一,无论是锤炼自身还是善用外物,这都是青年人生成长必不可少的双向努力。其中“经历”可视为叙述表达,“经验”可凝成道理阐释,在行文中叙议结合,力求文章有真情实感。

作文评分标准

		一等 (20~16分)	二等 (15~11分)	三等 (10~6分)	四等 (5~0分)
基础 等级	内容 20分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
	表达 20分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字体工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字体清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字体基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺,语病多 字体潦草难辨
发展 等级	特征 20分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句较有深意 个别例子较好 个别语句较精彩 个别地方有新意

说明:

一、基础等级评分，“内容”以“题意”“中心”为重点，“表达”以“文体”“语言”为重点；发展等级评分，以“有文采”“有创意”为重点。

二、发展等级评分，不求全面，可根据下列“特征”4项16点中若干突出点按等级分。

1. 深刻：①透过现象深入本质 ②揭示事物的内在联系 ③观点具有启发作用
2. 丰富：④材料丰富 ⑤论据充实 ⑥形象丰满 ⑦意境深远
3. 有文采：⑧用词贴切 ⑨句式灵活 ⑩善于运用修辞手法 ⑪文句有表现力
4. 有创意：⑫见解新颖 ⑬材料新鲜 ⑭构思新巧 ⑮推理想象有独到之处 ⑯有个性色彩

三、缺题目扣2分；不足字数，每少50个字扣1分；每1个错别字扣1分，重复的不计。

四、确认为抄袭的作文，“基础等级”在四等之内评分，“发展等级”不给分。

【文言文参考译文】

材料一：

唐太宗询问魏征：“我现在所行政事，与贞观初年有差异吗？”魏征回答道：“贞观初年，皇上专心政事，乐于听取臣下的谏言，每每接触相类似的事物都是好的，因而心怀节俭，没有过度的欲求。近来宫廷建造渐渐增多，对臣子的直言规劝，皇上不时有怒色，因此所行政事与当初不同。”

魏州统军裴师利奏说：“晋山有大带银矿，开凿可为朝廷带来丰厚利益。”唐太宗于是敕令殿中少监赵元楷让诸国府卫士和百姓开采银矿。魏征进谏道：“陛下您德行崇高广大，急于所求的应该是仁义，所珍爱的难道仅仅是奇珍异宝吗？聚积奇珍异宝，必然损害仁义。况且采矿定会使卫士服役劳苦，同时与下层争夺利益，百姓看不见您的德行，将从您这获取什么呢？”唐太宗深以为然，采纳了谏言并当即下令停止开矿。

唐太宗询问诸臣：“义宁初年，我朝虽然占据关中，但王世充、李密各自割据一方。在某个时候，你们所侍奉的主上，谁好谁坏？”魏征回答道：“李密智谋出众但气量狭隘。”戴胄回奏道：“王世充言议繁琐而缺乏精要，教化抚育百姓只因眼前之利，不能深谋远虑。”唐太宗说：“平定天下，我虽然也参与其中，但如果只是安于现状而没有长远谋划，功勋事业恐怕很难长久保留。秦始皇实在是我们的警示教训。你们应当顾念国家大事忘却私人小利，方能长期守住自己的^{95%}声誉和官位。”

唐太宗对侍臣说道：“想我统一天下，优待百姓，即使比不上前代圣主贤王，但应胜过隋炀帝万倍。然而君主与臣子相处就如同鱼和水一样。鱼没有水就要毙命，水没有鱼也要荒废。（我）本就知晓国家唯有借助臣民，得到他们的辅佐拥戴，才能守护君王的尊贵与荣耀。”魏征应回答道：“昔年楚王征召詹何担任相国，詹何说：‘我只知道加强自身修养，不了解如何治理国家。’楚王又派遣使者重新请迎詹何道：‘没有自身内心端正而不能治理国家的人。’现在远方诸夷仰慕我朝教化，都是由于皇上您能严格要求自己、加强自身修养，所以四方化外民族都知道投靠效力。”

材料二：

君王之心不能自我匡正，一定要亲近贤臣、远离小人，讲清义理之学的正途，关闭阻塞偏私的邪路，然后才可以正其心。古代先圣先王之所以设置谏诤官职，是因为一旦有奸佞小人怂恿君王做坏事，需要身边的谏官加以规劝，惟恐自己顷刻之间就可能丧失正心。推究这其中的深层根源，确实是天下的根本在于人的正心，一旦其心不正，那么天下万事将没有一物可以得其正，所以君王对此不可不



关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线